

Издаётся с февраля 1991 г.

Индекс годовой подписки:  
для физических лиц – 31532,  
для юридических лиц – 52945

Наш сайт: [ведомостинсо.рф](#)

№ 8 (1536)

9 февраля 2017 г.



Выступление губернатора Владимира Городецкого на сессии заксобрания 26 января.



Большой зал заседаний на ул. Кирова, 3.

## ОТЧЁТ ГУБЕРНАТОРА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ ВЛАДИМИРА ГОРОДЕЦКОГО О РЕЗУЛЬТАТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ В 2016 ГОДУ

Законодательное Собрание Новосибирской области

26 января 2017 г.

Уважаемый Андрей Иванович!

Уважаемые депутаты!

Уважаемые коллеги!

Вам представлен подробный отчет об основных направлениях и результатах работы Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области в 2016 году.

В течение года мы с вами тесно и плодотворно работали над решением стоящих перед регионом задач. Такое конструктивное сотрудничество позволяло нам оперативно реагировать на возникающие проблемы, находить оптимальные пути их решения.

В своем выступлении остановлюсь на наиболее значимых, с моей точки зрения, моментах, которые позволяют более четко увидеть логику нашей работы и долгосрочные перспективы, которые мы считаем приоритетными.

В целом, считаю, для Новосибирской области год прошел сравнительно хорошо. Нам удалось решить ключевые задачи 2016 года, которые мы ставили перед собой. В регионе сохраняются социально-экономическая и общественно-политическая стабильность, в том числе благодаря конструктивному взаимодействию Правительства региона и Законодательного Собрания.

Наш прогноз на истекший год оказался адекватным складывающейся ситуации в экономике и социальной сфере. Экономика в стране и регионе стабилизировалась, стали заметны некоторые позитивные тенденции. Поэтому нам не пришлось в течение 2016 года вносить изменения в приоритетные направления работы.

**Валовой региональный продукт по итогам года, по нашей оценке, составит 1 триллион 55 миллиардов рублей.**

Это важный показатель развития: в 2014 году мы ставили задачу достичь объема валового регионального продукта области в 1 триллион рублей только к 2017 году.



Депутаты Глеб Поповцев и Сергей Гайдук.



Министр экономического развития Ольга Молчанова и депутат Николай Похilenко.



На январской сессии заксобрания.

Мы видим неплохой рост в сельском хозяйстве – 102,1 % к уровню прошлого года. В этом году наши аграрии в рекордные сроки собрали хороший урожай. В закрома было убрано два миллиона триста шестьдесят пять тысяч тонн зерна, что на сто шестьдесят девять тысяч тонн превышает урожай прошлого года. Хороший урожай в прошлом году также по картофелю, кукурузе, овощам и другим культурам.

По нашей оценке, объем валовой продукции сельского хозяйства увеличится с 85,3 миллиарда рублей в 2015 году до 90,2 миллиарда рублей в 2016 году.

В лучшую сторону меняется ситуация в финансовом секторе: постепенно восстанавливается кредитование, стабилизировались налоговые поступления.

#### **В промышленности по итогам 2016 года, по предварительной оценке, рост производства составил около 101% к уровню 2015 года.**

При этом по отдельным отраслям промышленности мы видим более серьезный прогресс. Так, производство сталеплавильного оборудования и литейных машин увеличилось в 2,6 раза, горношахтного оборудования – в 2,8 раза, лекарственных и медицинских препаратов – более чем на 35 %. Дает результаты политика по поддержке предприятий, импортозамещению и развитию экспортного потенциала.

Регион характеризуется одним из самых низких уровней официально зарегистрированной безработицы в Сибирском федеральном округе.

Однако макроэкономических предпосылок для возобновления устойчивого роста как в регионе, так и в стране в целом в течение года не возникло. Продолжилось снижение объема инвестиций в основной капитал, реальных доходов населения и потребительского спроса.

Эти непростые условия подтвердили правильность выбранной нами стратегии. Благодаря конструктивной совместной работе нам с вами удалось год назад принять сбалансированный бюджет и в полной мере реализовать задачи 2016 года.

За два последних года мы стабилизировали ситуацию с внутренним долгом и в значительной мере урегулировали кредиторскую задолженность прошлых лет. Если в 2014 году дефицит составил 11,9 млрд. рублей, в 2015 году – 10,7 млрд. рублей, то в 2016 году он был запланирован в объеме 6,2 млрд. рублей. Благодаря сдержанной долговой политике региона и росту поступления налогов в III-IV кварталах от банковского сектора и сектора обрабатывающих производств областной бюджет был исполнен с минимальным дефицитом в 1,2 млрд. рублей, то есть ниже планового значения на 5 млрд. рублей. На 2017 год дефицит запланирован на уровне 300 млн. рублей, который не оказывает влияние на объем государственного долга и имеет технический характер.

Существенно снизить бюджетные расходы по обслуживанию госдолга позволили средства бюджетного кредита на 10,6 миллиардов рублей, решение о котором было принято по итогам встречи с Президентом.

Мы строго выдерживаем ограничения по сбалансированности бюджета. Показатель долговой нагрузки бюджета Новосибирской области снизился с 55,3 % (к собственным доходам) до 47,7 %, это ниже среднего по стране. По уровню долговой нагрузки Новосибирская область сегодня занимает 58 место из 85 субъектов Российской Федерации. Наша позиция лучше, чем у соседних регионов – Красноярского края, Кемеровской, Омской, Томской областей.

Одним из приоритетных направлений расходов является участие в реализации федеральных программ. Получаемые в рамках этих программ средства расширяют возможности областного бюджета по решению стоящих перед нами задач. В то же время освоение в полном объеме выделенных средств является залогом продолжения финансирования из федерального бюджета в будущем.

Показала свою эффективность практика выделения приоритетных направлений расходов и поэтапного доведения лимитов. Год назад мы с вами приняли решение о формировании «листа ожидания». Этот механизм также хорошо себя зарекомендовал – многое из того, что было внесено в него, было нами исполнено.

Оптимальность выбора приоритетов в бюджетной политике Новосибирской области подтверждает сохранение кредитных рейтингов региона на инвестиционном уровне. В настоящее время уровень кредитных рейтингов Новосибирской области соответствует рейтингам Российской Федерации со «Стабильным» прогнозом.

Улучшилась позиция Новосибирской области в рейтинге уровня открытости бюджетных данных в субъектах Российской Федерации.

Сбалансированный бюджет и четкое исполнение всех обязательств – это не самоцель, а важный фактор формирования доверия наших контрагентов, инвесторов и федерального центра. Это создает основу для привлечения частных и федеральных инвестиций в крупные проекты на территории нашей области, снижения расходов на обслуживание внутреннего долга за счет привлечения бюджетных кредитов, формирования условий для привлечения инвесторов.

#### **Первостепенной задачей для нас является решение задач по улучшению социально-экономической ситуации, формированию механизмов роста экономики и созданию благоприятного инвестиционного климата в регионе.**

Важным направлением здесь остается реализация принятого в 2016 году плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики, или антикризисного плана. На мероприятия в рамках плана в 2016 году было выделено 32,7 млрд. рублей, что на 10,8 % превысило плановый объем финансирования. Реализовано более 100 мероприятий, направленных на активизацию экономического роста, на поддержку отраслей экономики, содействие изменению структуры занятости, социальную поддержку граждан, повышение качества предоставления услуг здравоохранения и образования.

На развитие агропромышленного комплекса области в 2016 году было направлено, по предварительной оценке, 7,5 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, в том числе 4,6 млрд. рублей в сельскохозяйственное производство и 2,9 млрд. рублей в перерабатывающую промышленность.

Государственная поддержка сельскохозяйственного производства в Новосибирской области в 2016 году составила 5,2 млрд. рублей, в том числе 2,9 млрд. рублей из средств областного бюджета Новосибирской области и 2,3 млрд. рублей – из федерального бюджета.

Велась работа по обеспечению сельхозпредприятий высококвалифицированными кадрами, повышению профессиональной квалификации руководителей и специалистов, закреплению кадров на селе.

В целях повышения эффективности использования земельных ресурсов проводится инвентаризация земель сельскохозяйственного назначения. Второй год ведем эту работу. По результатам проведенных работ на территории 16 районов выявлено, что не используется почти 10 % земель.

На сегодня принудительно изъято 2 неиспользуемых земельных участка, депутатами большинства муниципальных образований сельских советов принята максимальная ставка налога 1,5 % в отношении земель сельскохозяйственного назначения в случае документально подтвержденного неиспользования.

Сегодня принято решение подготовить проект закона о внесении изменений в Федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», в части принудительного изъятия неиспользуемых земельных участков сельскохозяйственного назначения, и направить его в Законодательное Собрание Новосибирской области.



тельное Собрание Новосибирской области для выхода с законодательной инициативой в федеральные законодательные органы.

При этом Правительство Новосибирской области оказывает поддержку сельхозпроизводителям, занимающимся возвращением в оборот неиспользуемых сельскохозяйственных угодий.

Мы последовательно идем по пути превращения сельского хозяйства в современную отрасль, не просто обеспечивающую регион продовольствием, а являющуюся одним из локомотивов экономики.

Важное внимание мы уделяем формированию стратегии развития перерабатывающей промышленности. Наш регион должен стать экспортером продовольствия.

**Одним из самых важных событий года я считаю начало реализации программы реиндустириализации экономики Новосибирской области. Сегодня мы уже видим первые результаты.**

На встрече с Президентом Владимиром Владимировичем Путиным в июле и в ходе визита в Новосибирскую область председателя Правительства Дмитрия Анатольевича Медведева программа получила высокую оценку руководства страны. Рабочая группа по реализации программы под руководством вице-премьера Аркадия Дворковича рассмотрела пять флагманских проектов программы. Все они признаны актуальными, соответствующими современным технологическим трендам. Следующее рассмотрение, уже третье, состоится на экономическом форуме в Сочи в феврале. Прорывные технологии позволяют выйти на новый уровень по объемам производства и качеству продукции и стать локомотивами развития нашего региона.

В 2016 году четырем «флагманским» комплексным проектам была предоставлена государственная поддержка в рамках государственных программ Новосибирской области. А группе компаний OcsAl (Оксайл) Российский фонд развития промышленности выделил кредит на 300 миллионов рублей под 5 % годовых на 5 лет на развитие производства одностенных нанотрубок.

Задачи развития экономики, формирования современной инженерной и социальной инфраструктуры требуют серьезных инвестиционных ресурсов. Правительство региона ведет постоянную работу по внедрению новых инвестиционных механизмов и созданию новых точек экономического роста в регионе.

**Новосибирская область за год поднялась в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата с 57 на 46 место.** Это результат серьезной и кропотливой работы.

В начале 2016 года запущен новый Инвестиционный портал Новосибирской области, что повысило качество информационной поддержки инвесторов и бизнеса.

Важным направлением формирования новой промышленной инфраструктуры мы видим реализацию парковых проектов. Они играют роль точек притяжения как инвесторов, так и перспективных проектов.

В 2016 году утверждена Концепция парковой политики Новосибирской области. У нас имеется успешный опыт формирования государственных и негосударственных парковых проектов. Продолжается опережающее развитие инфраструктуры крупнейших парковых проектов региона: Промышленно-логистического парка, Академпарка, Биотехнопарка, Медтехнопарка. В июне 2016 года состоялось открытие первой очереди Медицинского промышленного парка, созданного на базе Медтехнопарка в форме федеральной концессии впервые в современной истории России.

Продолжается реализация кластерной политики. В марте 2016 года состоялось открытие pilotного центра промышленных биотехнологий «ПромБиоТех» в г. Бердске.

Проект Научно-производственного кластера «Сибирский наукополис» вошел в число победителей приоритетного проекта «Развитие инновацион-

ных кластеров – лидеров инвестиционной привлекательности мирового уровня», объявленного Минэкономразвития России в 2016 году.

Серьезное внимание мы уделяем реализации проектов государственно-частного партнерства. На сегодня это – один из реальных механизмов развития инфраструктуры региона. По уровню развития государственно-частного партнерства наша область входит в число лучших регионов. Сегодня реализуются два серьезных проекта в сфере ЖКХ, подготовлены к реализации три крупнейших региональных проекта – по созданию системы мусоросортировочных комплексов, строительству Центрального моста через реку Обь и современных поликлиник в районах города Новосибирска.

Мое мнение – если проекты могут успешно реализовывать частный бизнес, то это необходимо делать. Если сегодня частный бизнес берет на себя решение этих сложных задач, это высвобождает наши ресурсы, позволяет решать другие актуальные вопросы, на которые просто не хватает денег.

Важную роль в привлечении инвестиций в регион и продвижении продукции новосибирских предприятий играет развитие внешних связей.

Перспективные инвестиционные направления и проекты Новосибирской области презентовались на Петербургском международном экономическом форуме, Международном форуме и выставке «Транспорт России», Транспортном форуме Сибири, Форуме технологического развития «Технопром», Международном инвестиционном форуме «Сочи-2016» и многих других. Наши проекты неизменно пользуются интересом у инвесторов и экспертов.

Продолжает укрепляться наше сотрудничество с республикой Беларусь, Казахстаном, Италией. Неоднократно с начала года наш регион посетили делегации из Китая с целью налаживания связей в сельскохозяйственной сфере.

**Новосибирская область традиционно входит в число лучших регионов по исполнению Указов Президента. Так, по итогам 2015 года мы по числу достигнутых целевых показателей вошли в число 10 лучших регионов.**

Успешно решена задача по обеспечению доступности дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет. Только в 2016 году завершено строительство 4 детских сада на 690 мест, и они введены в эксплуатацию.

В соответствии с принятыми «дорожными картами» идет повышение заработной платы работников социальной сферы. Заработная плата из регионального бюджета выплачивалась в полном объеме и своевременно.

**Решение задач развития экономики требует формирования в регионе современной инфраструктуры.**

В 2016 году мы приступили к разработке документов территориального планирования Новосибирской агломерации.

В течение года велась работа по развитию пяти зон опережающего развития Новосибирской агломерации: строительно-производственная зона; Аэросити, восточная транспортно-логистическая зона, порт Ташара, «Наукополис». Уже разработан и утвержден Координационным советом «Проект развития строительно-производственной зоны Новосибирской агломерации». Намечены 25 проектов, на которых возможно разместить промышленные площадки.

Одним из базовых направлений в реализации Схемы территориального планирования Новосибирской агломерации Новосибирской области является подготовка Комплексной транспортной схемы. Результатом работы стало формирование перспективного транспортного каркаса и разработка модели, которая системно оценивает наиболее благоприятные и сбалансированные сценарии развития территориальной транспортной системы Новосибирской агломерации.

**В 2017 году на развитие дорожной сети Новосибирской агломерации дополнительно, приоритетно будет выделено около 1 миллиарда рублей из федерального бюджета.** Эти средства будут направлены на раз-



На переднем плане депутаты Александр Морозов и Валерий Ильенко.



Первый заместитель председателя заксобрания Андрей Парфёнов и председатель заксобрания Андрей Шимкив.



Депутаты Олег Подомья, Сергей Титков, Александр Терепа и Майис Мамедов.

витие дорожной сети и повышение безопасности дорожного движения. За период с 2013 года уровень смертности в ДТП в регионе снизился практически в два раза, что является очень хорошим результатом. Перед нами стоит задача снижения не только числа погибших, но и количества ДТП и травмированных в результате ДТП.

Также, совместно с вами, уважаемые коллеги, мы приняли меры по передаче полномочий по подготовке и утверждению документов территориального планирования, градостроительного зонирования, документации по планировке территорий муниципальных образований, входящих в состав агломерации (55 муниципальных образований). Это позволяет принимать более рациональные, сбалансированные решения по развитию агломерации, с учетом взаимоувязанных документов территориального планирования и планировки территории всех муниципальных образований.

**Основными итогами строительной отрасли в 2016 году считаю планомерный ввод жилья, сохранение трудовых коллективов организаций, возобновление ипотечного спроса среди граждан, наработку задела для сохранения хороших темпов сдачи домов в ближайшие годы.**

За год введены 2 миллиона 139 тысяч квадратных метров жилья – объемы не рекордные, но достаточные, чтобы удовлетворить сегодняшний рыночный спрос населения области на новое жилье. Регион остается лидером по объемам ввода в Сибирском федеральном округе и входит в первую десятку по стране.

Строительная отрасль региона продолжает привлекать инвесторов. В первом квартале 2016 года введен в эксплуатацию ООО ПСК «Кайнский кирпичный завод», осуществляющий производство строительного кирпича из золотых лаковых отходов Барабинской ТЭЦ, мощностью 30 миллионов штук в год. Хорошие перспективы к реализации имеют еще порядка пяти проектов в строительной отрасли.

При этом сохраняется большинство основных программ поддержки различных категорий граждан при приобретении, строительстве и аренде жилья. В ушедшем году за счет средств областного и федерального бюджетов были улучшены жилищные условия 3543 жителей Новосибирской области.

На особом контроле остается ситуация с проблемными объектами. В 2016 году введено 16 объектов – 1 300 человек получили жилье. Из бюджета на поддержку обманутых дольщиков было выделено более 73 миллионов рублей. Задача остается актуальной – в регионе предстоит ввести в эксплуатацию еще 40 домов, связанных с проблематикой обманутых дольщиков. Будем настойчиво продолжать работу по решению этого сложного вопроса.

**В течение 2016 года Новосибирская область успешно решала задачу по привлечению инвестиций в жилищно-коммунальный комплекс региона.**

Впервые в российской региональной практике Фонд содействия реформированию ЖКХ выделил территории 437 миллионов рублей на реализацию проектов в Маслянино и городе Обь, на реконструкцию инженерной инфраструктуры. Выполнение всех запланированных работ до сентября – важный показатель нашей способности решать серьезные задачи в жилищно-коммунальном хозяйстве с привлечением частных инвесторов. Это позволит нам и дальше претендовать на участие в проектах с федеральным финансированием.

Девятый год при финансовой поддержке Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в Новосибирской области активно проводится капитальный ремонт многоквартирных домов и переселение граждан из аварийного жилищного фонда. За три года были капитально отремонтированы порядка одной тысячи домов на сумму почти 3

миллиарда рублей. В 2016 году отремонтировано 545 многоквартирных домов, что составляет 97 % от плана.

В 2016 году была проведена большая работа по совершенствованию нормативно-правовой базы. Региональная программа была актуализирована исходя из текущих реалий. Главный результат – это переход к комплексному подходу при осуществлении ремонта, когда приводятся не менее 5 видов работ. Я отдельное спасибо хочу сказать депутатам Законодательного Собрания за вовлеченность в проблематику, за конструктивное взаимодействие при реализации этой непростой и очень важной для жителей области программы.

Одно из главных достижений года – выполнение опережающими темпами федеральной программы расселения граждан из ветхого и аварийного жилья. Перевыполнение плана на 28 % дает нам уверенность, что жители, проживающие на оставшихся 40 тысяч квадратных метров, будут расселены в срок, то есть до сентября этого (2017) года. В то же время, совершенно нет повода успокаиваться, потому что в эту программу были включены дома, признанными аварийными на 1 января 2012 года. А это не самая большая доля существующей проблемы.

В дальнейшем расселение аварийного жилья будет продолжено в рамках областной программы, которая уже начала действовать и по которой запланировано расселение почти 180 тысяч квадратных метров жилья. После 2017 года есть надежда на формирование совместных с федеральным центром программ и механизмов взаимодействия при расселении.

**Продолжается реализация программы по обеспечению жителей региона качественной питьевой водой. Сегодня приоритетом программы является обеспечение чистой питьевой водой на территориях, где по оценке экспертов наиболее сложная ситуация с ее качеством.**

В 2016 году работы велись в Искитиме и Бердске, Баганском, Барабинском, Доволенском, Тогучинском районах, в рабочем поселке Колывань. Всего было построено и реконструировано более 8 километров водопроводных сетей, 2 буровых скважины. Доля обеспеченности населения водой, соответствующей гигиеническим нормативам, выросла до 77 %.

В сотрудничестве с ПАО «Газпром» в прошлом году к газу были подключены 6 147 домов. Уровень газификации жилищного фонда в Новосибирской области составил почти 29 % от расчетной потребности. Началась газификация Мошково. В марте газ придет на территорию Ордынского района.

В 2016 году в сфере ЖКХ разрабатывались механизмы, способные в краткосрочной перспективе вывести качество предоставляемых жилищно-коммунальных услуг на новый уровень, повысить уровень управления предприятиями, модернизировать инфраструктуру и снизить издержки при ее эксплуатации.

Одной из таких мер является передача полномочий сельских поселений в сфере организации тепло- и водоснабжения муниципальным районам. Мера направлена на повышение качества управления территориальной коммунальной инфраструктурой, оптимизацию затрат, прежде всего, административно-управленческого аппарата, на достижение безубыточного результата финансово-хозяйственной деятельности предприятий.

Считаю, что эта работа должна стать первым шагом к налаживанию прозрачной и экономически эффективной системы тепло- и водоснабжения в сельских территориях. В этой сфере уже долгие годы сохраняются одни и те же проблемы по задолженности оплаты поставок угля, их обоснованности, а также проблемы эффективности использования ресурсов. Министерству жилищно-коммунального хозяйства и энергетики совместного с главами районов поручено в 2017 году приступить к решению этой важнейшей задачи.

В 2016 году в плотную подошли к началу реализации проектов в сфере утилизации твердых коммунальных отходов, в реализации федеральной



Вопрос губернатору задаёт лидер фракции «Единая Россия» Андрей Панфёров.



Вопрос от депутата Дмитрия Козловского.



Главу области спрашивает лидер фракции КПРФ Владимир Карпов.

программы. Разработана и утверждена территориальная схема обращения с отходами, завершена подготовка к проведению конкурса по отбору регионального оператора.

Заключено концессионное соглашение в отношении создания и эксплуатации двух современных мусоросортировочных комплексов с полигонами проектной мощностью каждый не менее 400 тысяч тонн отходов в год.

**Формирование регионального и местных дорожных фондов создало стабильный источник финансирования развития транспортной инфраструктуры. Объемы финансирования строительства и реконструкции автодорог и дорожных сооружений на протяжении трех последних лет поддерживаются на стабильном уровне, что позволяет стабильно выполнять поставленные перед дорожной отраслью задачи.**

**В 2016 году объем расходной части дорожного фонда Новосибирской области составил более 8,7 миллиардов рублей.**

Несмотря на финансовые трудности, было продолжено строительство Восточного обхода, а также реконструкция автомобильной дороги Р-254 «Иртыш». Эти магистрали призваны обеспечить пригородную зону Новосибирска современной дорожно-транспортной инфраструктурой, а также замкнуть создаваемое вокруг города транспортное кольцо.

Построены мосты в Венгеровском и Кочковском районах, участки дорог в Татарском и Купинском районах, дорога от Криводановки до Северного обхода. Проведена реконструкция автодорог в Бердске и Искитиме. Всего в отчетном году было введено в эксплуатацию порядка 43 километров дорог.

На планово-предупредительный ремонт автодорог в 2016 году было выделено более одного миллиарда рублей, причем половина этой суммы была направлена на ремонт дорог, по которым проходят школьные маршруты. Эта задача является приоритетной. К 2018 году мы должны в полном объеме завершить эту программу и добиться значительного улучшения ситуации.

В 2016 году существенно увеличились объемы поступлений в дорожные фонды сельских районов. В них было направлено 2,3 миллиарда рублей, что на 750 миллионов рублей больше по сравнению с предыдущим годом.

Проект строительства Центрального моста успешно прошел конкурсный отбор в Федеральном дорожном агентстве. 26 декабря состоялось заседание Межведомственной комиссии, где были защищены параметры измененной финансовой модели. **Проект рекомендован к рассмотрению в Правительственную комиссию, где будет стоять вопрос о предоставлении федерального гранта, Новосибирской области в размере 26 млрд. 278 млн. рублей.**

#### Продолжается активное внедрение информационных технологий.

Реализуется проект «Умный регион», направленный на совершенствование городской среды. Проект объединяет в себе пять направлений в рамках единых технологических подходов и стандартов в одной технологической области:

- «Безопасный регион»;
- «Интеллектуальная транспортная система»;
- «Интеллектуальные системы в ЖКХ»;
- «Доступная телекоммуникационная инфраструктура для граждан и организаций»;
- «Электронные сервисы для граждан».

Расширяется практика оказания государственных и муниципальных услуг в электронном виде. На сегодняшний день переведены в электронный вид и доступны на Едином портале государственных и муниципальных услуг все государственные услуги исполнительных органов государственной власти Новосибирской области, их более 200, и типовые муниципальные услуги, которых более 80-ти.

Востребованность услуг в электронном виде подтверждается тем, что уже более 760 тысяч жителей области зарегистрировались на Едином портале государственных и муниципальных услуг. Это значит, что это направление востребовано людьми. Чтобы развить успехи в этом направлении, 2017 год объявлен годом популяризации госуслуг в электронном виде.

Благодаря участию в федеральном проекте по устранению цифрового неравенства к концу 2017 года доступ к современным услугам связи получат жители почти 200 населенных пунктов Новосибирской области.

**Развитие экономики и инфраструктурных отраслей создают фундамент для решения главной задачи – развития человеческого капитала, повышения качества жизни наших граждан.**

Хорошим индикатором ситуации в регионе является демография.

По предварительным данным Новосибирстата, в Новосибирской области на 1 ноября 2016 года проживало 2 миллиона 775 тысяч человек. Численность постоянного населения с начала года возросла на 13,5 тысяч человек. В течение последних лет в Новосибирской области наблюдается положительное демографическое сальдо, а по отдельным показателям, таким как рождаемость, ожидаемая продолжительность жизни, смертность населения, мы опережаем другие регионы Сибирского федерального округа.

За последние три года смертность от всех причин снизилась на 2,4 %, а рождаемость за аналогичный период выросла на 0,6 %. За 10 месяцев 2016 года естественный прирост населения составил почти две с половиной тысячи человек. Это население 5 деревень.

Позитивная демографическая динамика является важным показателем эффективности работы сферы здравоохранения. **Общий объем финансирования здравоохранения в 2016 году составил 35,4 миллиардов рублей, что на 8,6 % выше объема финансирования в 2015 году.** Вот реальный приоритет нашей с вами работы. Эти средства позволили укрепить материально-техническую базу и обеспечить бесперебойную работу всех медицинских служб.

В 2016 году проводились реконструкция и строительство: детской туберкулезной больницы в поселке Мочище, Маслянинской ЦРБ. Приобретено новое здание для детской поликлиники Обской центральной городской больницы. Завершено строительство здания судебно-психиатрической экспертизы областной психиатрической больницы №6. Выполнены текущие и капитальные ремонты в 75-ти учреждениях здравоохранения. Приобретено дорогостоящее медицинское оборудование на сумму более 220 миллионов рублей. Открыто детское паллиативное отделение с выездной бригадой на базе Новосибирской районной больницы №1 в Кольцово.

Служба скорой помощи пополнила автопарк на 53 новых автомобиля.

Основной акцент в работе всех медицинских служб в 2016 году был сделан на развитии первичной медико-санитарной помощи, особенно в сельской местности. Эта работа остается приоритетной и на 2017 год. На сегодняшний день во всех малочисленных населенных пунктах организовано оказание первой помощи населению до прибытия медицинских работников.

В 2016 году мы получили хорошие результаты по созданию в Новосибирске территориальных медицинских объединений. В 2016 году закончился процесс реорганизации 22 медицинских организаций, в результате сократился административный персонал, часть вспомогательных работ переведена на аутсорсинг, за счет этого увеличилось число врачей, повысилась эффективность использования диагностического оборудования. Пример успешной работы – городская поликлиника №16 на левом берегу Новосибирска.

В 2017 году мы приступаем к реализации проекта по строительству семи поликлиник в Новосибирске. Сформированы медико-технические задания,



Вопрос от депутата Евгения Смыслиева.

Лидер фракции «Справедливая Россия»  
Анатолий Кубанов спрашивает губернатора.

Вопрос задаёт лидер фракции ЛДПР Владислав Савельев.

определен перечень помещений и необходимого оборудования. Также определены другие ключевые параметры проекта. Предварительно, бюджет Новосибирской области готов взять на себя обязательство в размере 1,5 млрд. рублей на выплату капитального гранта, оставшиеся вложения будут произведены концессионером в виде собственных и заемных средств.

За три года мы должны получить здания, оснащенные современным оборудованием и медтехникой. Кроме того, нам, совместно с Минздравом и профильными учебными заведениями, необходимо будет комплексно проработать вопрос с обеспечением этих семи поликлиник квалифицированными кадрами.

В прошедшем году в полном объеме были исполнены обязательства перед льготными категориями граждан по обеспечению бесплатными препаратами.

Количество организаций, оказывающих высокотехнологичную медицинскую помощь в Новосибирской области, увеличилось с 11-ти в 2013 году до 18-ти в 2016. Объем высокотехнологичной помощи в регионе существенно вырос – с 15,5 тысяч в 2013 году до 23-х тысяч в 2016-м.

Последовательно решались проблемы обеспечения кадрами, особенно в сельской местности. Мы продолжаем реализацию программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер». В 2016 году заключено 125 договоров на предоставление выплат по программе «Земский доктор» и 20 договоров заключено с фельдшерами.

В 2015 году было построено 16 фельдшерско-акушерских пунктов в районах области. В 2017 году мы ставим задачу изыскать возможность для ввода в эксплуатацию еще 25 ФАПов, полностью оснастив их оборудованием и обеспечив персоналом в достаточном количестве.

**Положительные изменения происходят в сферах школьного и дошкольного образования. Растет бюджет отрасли. Объем расходов в 2016 году составил 22,8 миллиарда рублей, что на 6,7 % выше уровня 2015 года. В 2017 году бюджет увеличится до 24,3 миллиарда рублей.**

В 2016 году мы приступили к выполнению масштабной программы строительства новых школ с целью ухода от двухсменного режима обучения. В 2016 году проведён капитальный ремонт Криводановской школы на 500 мест в Новосибирском районе, в декабре мы ввели новую школу на Горском жилмассиве на 550 мест.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Жилище» в 2016 году осуществлялось строительство школы на 546 мест в микрорайоне «Березовый» Первомайского района Новосибирска и детского сада на 220 мест в поселке Ложок Барышевского сельского совета Новосибирского района. Ввод этих объектов запланирован на 2017 год.

В 2016 году мы передали в районы, в том числе и для открытия новых школьных маршрутов, 53 автобуса, соответствующих всем требованиям безопасности. В наступившем году мы приобретем 70 автобусов, в том числе 63 автобуса для замены транспорта старше 10 лет и 7 автобусов на открытие новых маршрутов.

В 2016 году мы впервые в России приняли Концепцию развития инклюзивного образования, которая определяет механизмы его развития от создания «доступной среды» к формированию инклюзивной культуры. Результаты нашей работы в этом направлении отмечены на федеральном уровне. По итогам всероссийского конкурса школа №34 города Новосибирска стала победителем в номинации «Лучшая инклюзивная школа России».

Доказывает свою эффективность проект «Специализированные классы для одаренных детей инженерного, естественнонаучного и математического направлений». Мы развиваем систему научно-образовательного комплекса на основе интеграции научных организаций, вузов и научноемкой экономики. Наша ключевая задача здесь – усилить профориентацию в системе среднего общего и профессионального образования для кадрового

обеспечения «новой экономики», экономики реиндустириализации. Этому будет способствовать утвержденная в 2016 году «Концепция школьного инженерного образования Новосибирской области». Тем не менее, определенные успехи в этом направлении есть уже сегодня. По итогам II Чемпионата ДжуниорСкилс Новосибирская область заняла первое командное место.

Считаю необходимым перевести детское техническое творчество и систему дополнительного образования на совершенно новый уровень. Такую задачу перед нами ставит и Президент. В 2015 году мы открыли региональный ресурсный центр «Детский технопарк». Способствовать дальнейшему развитию этого направления будет утвержденная Правительством региона в декабре 2016 года Концепция создания и деятельности детских технопарков на территории Новосибирской области на 2017–2020 годы.

За последние два года перемены произошли и в сфере воспитания подрастающего поколения. По словам Президента России, «...задача воспитания не менее значима, чем обучение, подготовка кадров для новой экономики».

В соответствии с Указом Президента в 2016 году было создано региональное отделение общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», в 13 школах работают первичные отделения. Развивается общероссийское детско-юношеское движение «Юнармия».

**Правильный вектор работы был выбран в системе социальной поддержки населения. Эффективность и результативность использования бюджетных средств обеспечивает переход на оказание адресной социальной поддержки.**

**В 2016 году адресная помощь предоставлена 6 057 малоимущим гражданам. Более 1 800 семей получили материальную помощь на основании социального контракта на общую сумму 46 миллионов рублей.**

Новой мерой социальной поддержки в 2016 году стала компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт неработающим собственникам жилых помещений, достигшим возраста семидесяти лет, в размере 50 % и восьмидесяти лет в размере 100 %. Компенсацию в 2016 году получили более 13 тысяч человек.

На протяжении последних трех лет Новосибирская область входит в десятку лучших субъектов по развитию семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Уменьшается общее количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории региона. Растет количество замещающих семей.

Продолжалась активная интеграция граждан с инвалидностью в обществе. На начало 2016 года обустроена входная зона в более чем 600 приоритетных объектах социальной инфраструктуры.

Особая забота и внимание – гражданам старшего поколения. Им своевременно и в полном объеме оказывается весь комплекс социальных услуг. Решать социальные проблемы пожилых людей позволяют, в том числе, существующие на территории региона 46 приемных семей, в которых на сегодняшний день проживает 50 граждан старшего поколения. В начале прошлого года Распоряжением Правительства Российской Федерации утверждена Стратегия действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года. Одним из её приоритетных направлений является обеспечение доступа граждан старшего поколения к информационным и образовательным ресурсам. Более 3 000 пожилых людей прошли обучение компьютерной грамотности только в 2016 году.

Особое внимание уделялось ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны. Перед ними выполнялись все социальные обязательства, продолжается работа по обеспечению этой категории граждан жильем. **В 2016 году 121 ветеран Великой Отечественной войны обеспечен жильем за счет средств федерального и областного бюджетов.**



Депутаты Роман Яковлев и Ашот Рафаелян.



Вопрос от депутата Дарьи Украинцевой.



Отвечив на вопросы депутатов, в перерыве сессии губернатор не оставил без внимания и журналистов.

**Наши спортсмены успешно выступили на Олимпиаде в Рио-де-Жанейро. В играх выступали сразу семеро новосибирских спортсменов, из них пятеро вернулись домой с медалями. Борец греко-римского стиля Роман Власов и саблистка Юлия Гаврилова стали олимпийскими чемпионами, причём Власов уже двукратным. Боксёр Миша Алоян и гимнаст Иван Стретович выиграли серебряные медали, а шпажистка Любовь Шутова – бронзу.**

#### По итогам Олимпиады наш регион занял третье место среди субъектов Российской Федерации в медальном зачёте.

Отличные показатели демонстрируют и команды мастеров: МФК «Сибиряк» стал бронзовым призером чемпионата России, ВК «Локомотив» – серебряным призером Кубка России. Команда хоккейного клуба «Сибирь» в сезоне 2015-2016 года заняла 3 место в регулярном Чемпионате Восточной конференции. Уверен, что и другие команды покажут хорошие результаты.

Стабильно высокие результаты наших профессиональных спортсменов возможны только благодаря постоянному развитию спортивной инфраструктуры, популяризации массового спорта среди детей и молодежи.

Начал свою работу региональный спортивный центр по фехтованию, создано 43 центра тестирования для подготовки и сдачи норм ГТО, введены в эксплуатацию различные крупные спортивные объекты в Новосибирске, а также в Доволенском, Новосибирском, Болотниковском, Каргатском и Убинском районах.

Для подготовки спортивного резерва и спортсменов высокого класса в 2016 году были открыты спортивная школа олимпийского резерва по сноуборду и центр спортивной подготовки по единоборствам.

В 2016 году продолжилось возрождение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Всего в 2016 году золотой знак отличия получили 449 человек, серебряный – 1 055 человек, бронзовый – 646 человек.

Стоит отдельно акцентировать внимание на развитии физической культуры и спорта для людей с ограниченными возможностями. Почти из 200 тысяч инвалидов, проживающих в нашей области, более 15 тысяч человек занимаются адаптивной физической культурой. В этом году в 55-ти из 70-ти детско-юношеских спортивных школ муниципальных районов и городов Новосибирской области были открыты отделения адаптивной физической культуры и адаптивного спорта.

#### Новосибирск по праву носит звание культурной столицы Сибири.

IV Межрегиональный фестиваль-конкурс театров Сибири, Урала и Дальнего Востока «Ново-Сибирский транзит» стал вторым по масштабу конкурсным фестивалем страны после «Золотой Маски», на участие в котором было подано 92 заявки от 64 театров.

В рамках Транссибирского Арт-Фестиваля за 16 фестивальных дней состоялись 14 концертов с участием звёзд мировой сцены.

На II Всероссийском фестивале-конкурсе камерных спектаклей и моноспектаклей «Один, два, три» был представлен 21 спектакль театрами Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, городов Сибири и Урала.

2016 год Президентом Российской Федерации В.В. Путиным был объявлен «Годом кино». В его рамках в Новосибирской области было проведено более 40 крупных мероприятий, включая 10-й Открытый фестиваль молодёжного кино, Международный кинофестиваль «Русское зарубежье. Встречи в Новосибирске», Международный фестиваль документальных фильмов «Встречи в Сибири» и другие.

Знаковым событием культурной сферы стало открытие филиала Краеведческого музея. Музейно-туристический комплекс «Сузун-завод. Монетный двор» – это не только краеведческий объект, но и туристический.

Открытием этого комплекса мы знаменуем начало реализации масштабного туристического проекта на территории Сузуна. Здесь открываются порядка десяти культурных объектов, которые будут иметь туристическую ценность, и жители региона смогут приезжать сюда на экс-

курсии выходного дня. Следующим таким объектом станет Музей народной иконы.

В 2017 году нам предстоит большая работа по реконструкции гарнизонного Дома офицеров, на улице Бориса Богаткова, с последующей организацией там выставочного пространства исторического парка «Россия. Моя история». Десять регионов страны вступили в этот проект, в том числе и мы. Стоит задача к концу года этот музей открыть.

#### Особая роль в рамках развития молодежной политики принадлежит патриотическому воспитанию молодежи. В этой связи было проведено 30 мероприятий, направленных на патриотическое воспитание.

Наиболее крупными акциями стали «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Свеча Памяти». В рамках добровольческого движения наибольшее развитие получило событийное и социальное волонтерство. Было оказано волонтерское сопровождение более 80-ти мероприятиям, продолжило свою работу Всероссийское движение «Волонтеры Победы».

За трудовой сезон 2016 года движением студенческих отрядов было трудоустроено более 3,5 тысячи человек. Наиболее крупным и значимым мероприятием стало проведение 57-ого Всероссийского слета студенческих отрядов в городе Новосибирске.

#### Итогом нашей совместной работы в 2016 году стало принятие Программы реализации наказов избирателей депутатам Законодательного Собрания Новосибирской области шестого созыва. Она включает 5 016 наказов избирателей.

Подготовлен проект плана на 2017 год, который содержит 598 наказов избирателей, общая сумма средств, предусмотренная на реализацию в 2017 году наказов избирателей, составляет 4 миллиарда 100 миллионов рублей, из них средств из областного бюджета Новосибирской области – 3 миллиарда 600 миллионов рублей.

В 2016 году прошли выборы в Государственную Думу. В Новосибирской области избирательная кампания была конкурентной и открытой. Результаты выборов признали все общественно-политические силы, мы подтвердили репутацию электорально «чистого» региона. Это, безусловно, укрепляет доверие между властью и обществом.

Важным результатом выборов стало то, что мы усилили представительство Новосибирской области в Госдуме. Мы будем активно использовать ресурс наших депутатов для развития региона. С этой целью создан Совет законодателей. В его состав вошли Губернатор, председатель Законодательного Собрания, члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы, избранные от региона, в том числе первый вице-спикер нижней палаты Александр Дмитриевич Жуков.

Задача Совета – в хорошем смысле лоббировать приоритеты развития Новосибирской области, привлекать инвестиции, способствовать решению актуальных проблем нашего региона. Уверен, что такая форма взаимодействия будет конструктивной и полезной для всех.

#### Особенностью прошедшего года стало увеличение охвата сельских поселений грантовой поддержкой. Система действует с 2014 года, и за прошедший период количество заявок для участия в конкурсе увеличилось почти в 3 раза. Гранты помогают решать насущные проблемы сел и одновременно являются мерой поощрения лучших глав муниципальных образований за их активность, за плодотворную созидательную работу.

Важную роль в развитии гражданского общества играет Общественная палата Новосибирской области. В этом году Правительство Новосибирской области совместно с Общественной палатой активно включились в процесс



Вопрос от депутата Андрея Жирнова.



Депутаты Евгений Подгорный и Фёдор Николаев.



Заместитель председателя Заксобрания Владимир Карпов и первый заместитель председателя Заксобрания Андрей Панферов после выступления губернатора.

«перезагрузки» старых форматов общественных советов при исполнительных органах государственной власти. Проведенная работа улучшила взаимодействие органов власти с общественными организациями.

Взаимодействие с институтами гражданского общества в Новосибирской области, их активная поддержка являются одним из приоритетных направлений в региональной государственной политике. В 2016 году продолжалась работа, направленная на усиление роли социально ориентированных некоммерческих организаций. Главный результат совместной деятельности – сохранение гражданского мира, межнационального и межконфессионального согласия в Новосибирской области, укрепления гражданского доверия и идентичности в обществе.

**Уважаемые коллеги! Итоги прошедшего года и утвержденный бюджет на 2017 год позволяют нам с уверенностью сказать, что все обозначенные задачи предстоящего года и все социальные обязательства будут исполнены. Однако мы не должны ограничиваться решением только текущих задач. Чтобы обеспечить устойчивое развитие региона в среднесрочной перспективе, необходимо опережающее развитие экономики.**

**Для нас сегодня задача №1 – создание условий для экономического роста региона.**

Необходимо обеспечить структурные преобразования в экономике с целью расширения экспорта произведенной продукции и импортозамещения, более полного использования имеющегося в регионе потенциала. На сегодня создана хорошая основа в виде реализуемых парковых проектов, программы реиндустириализации экономики, высокотехнологичных кластеров. Работа в этом направлении будет усиlena.

Приоритетным является повышение инвестиционной привлекательности региона, создание условий для комфортного ведения бизнеса. Нас не может устраивать 46 место в национальном инвестиционном рейтинге, но работа эта должна проводиться не для улучшения позиций в рейтингах, а для роста экономики региона.

Работа будет направлена на привлечение государственных и частных инвестиций в развитие существующих и создание новых производств, расширение рынков сбыта продукции новосибирских товаропроизводителей. В сельском хозяйстве, рыбной отрасли, в пищевой и перерабатывающей промышленностях, в рекреационной сфере, в лесозаготовке и лесопереработке необходимо сформировать не менее чем по пять инвестиционных предложений.

Задачи по обеспечению роста экономики требуют серьезного повышения эффективности нашей работы. Пришло время внедрять методы и технологии проектного управления в нашу управленческую практику.

В 2017 году в структуре правительства появятся проектные офисы по ключевым направлениям, которые станут важным механизмом реализации стратегии развития региона. Новые управленческие подходы должны снять проблемы межведомственного взаимодействия, усилить ответственность за конечный результат, повысить прозрачность нашей работы и упростить взаимодействие с частными инвесторами, для которых проектное управление является ключевой методологией.

В Послании Президента Федеральному Собранию поставлена задача уделять приоритетное внимание социальной политике: здравоохранению и образованию. И она должна неукоснительно выполняться. В сфере здравоохранения основные усилия необходимо сосредоточить на развитии первичной медико-санитарной помощи. Это поликлиники и фельдшерско-акушерские пункты в сельской местности. Эта работа находится у нас на особом контроле. Кроме того, Президент поставил задачу в 2017 году внедрить механизмы устойчивого финансирования высокотехнологичной помощи. Мы должны держать руку на пульсе и действовать в соответствии с этим направлением.

Ряд задач предстоит решить в сфере образования. В 2016 году мы приступили к выполнению масштабной программы строительства новых школ с целью ухода от двухсменного режима обучения. Программа рассчитана до 2025 года. Президент принял решение поддержать регионы по этому важнейшему направлению.

Остается актуальной задача дальнейшего развития системы социальной поддержки населения, людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Основной инструмент повышения качества социальной поддержки неизменен – это рост эффективности и результативности использования бюджетных средств, выделяемых на эти цели. Мы ориентированы на повышение адресности оказания социальных услуг. Подчеркиваю, именно адресности, а не ограничения, как это у нас часто звучит, а в ряде случаев и бывает.

Прошу профильные комитеты Законодательного собрания оказать нам в решении всех этих задач всестороннюю поддержку.

#### В завершение, коллеги, акцентирую ваше внимание на подготовке к празднованию 80-летия Новосибирской области.

Эта знаменательная дата должна найти отражение в каждом значимом мероприятии, которое мы будем проводить в следующем году. Юбилейные мероприятия нужно использовать для того, чтобы воспитать у наших граждан, и особенно у молодежи, чувство сопричастности к истории малой родины.

История нашей области – это, прежде всего, история людей: наших выдающихся земляков и рядовых тружеников, которые своим трудом и талантом превратили Новосибирскую область в опорную точку страны в Сибири. Поэтому именно Человек должен быть в центре всех мероприятий, проводимых нами. Это хороший повод почтить ветеранов, выразить дань уважения всем тем, чьим трудом создавался регион, каким мы его знаем.

**И я прошу депутатов Законодательного Собрания активно включиться в работу по подготовке и проведению праздничных мероприятий на территории ваших округов.**

Уважаемые депутаты!

Прошедший год показал, что между Законодательным Собранием Новосибирской области и Правительством региона сложились партнерские, рабочие отношения. Я надеюсь, это сотрудничество продолжится и в этом году, что позволит нам конструктивно работать на благо региона.

Благодарю за внимание!